星期三

国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85 新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

企业的思想者

第八届新时代农林企业家大会 在青岛召开

10月19日,"第八届新时代农林企业 家大会——国家农林扶持政策项目申报指 导活动"在山东省青岛市幸福村生态文化 博览园召开。

本次大会由中国小康建设研究会、中 国长城绿化促进会主办,北京林业大学、中 国农民研修学院提供支持,中小企业合作 发展促进中心协办,幸福村生态文化有限 公司承办。来自全国农林领域的政策专家、 行业领袖及优秀企业家代表参会, 共同探 讨农林产业发展路径。

大会由中国小康建设研究会副会长、 国务院政府特殊津贴专家、农业农村部农 产品质量安全中心原副主任寇建平主持。 中国长城绿化促进会会长苗在善、中国小 康建设研究会会长、原国家乡村振兴局正 局级督查专员贾希为分别致辞, 强调农林 产业在乡村振兴中的重要作用,呼吁"新时 代赋予新使命,新征程呼唤新作为"。

中国长城绿化促进会专家召集人、中央 农村工作领导小组原副组长袁纯清,国务院 参事、农业农村部原副部长于康震,中国发 展研究基金会理事长、第十四届全国政协委 员、国务院发展研究中心原副主任张军扩, 中国林业经济学会理事长、国家林业和草原



局原副局长李树铭等多位重量级嘉宾发表 主旨演讲。袁纯清指出农业保险对乡村振兴 和农民收入的保障作用;于康震强调农林企 业家践行大食物观、保障粮食安全的使命; 张军扩分享当前经济形势与对策;李树铭展 望林业经济高质量发展前景。

大会举行农林领域团体标准推介及编 制启动仪式。中国小康建设研究会立项《农 业新质生产力评价指标体系》《农业土壤健 康指数》《现代农业物流服务规范》《农业直 播电商人才评价体系》四项团体标准;中国 长城绿化促进会立项《屋顶绿化建设技术 规范》系列团体标准,从多维度为农林产业 高质量发展注入动力。

此外,中小企业合作发展促进中心主 任黎志明,农业农村部规划设计研究院总 工程师齐飞, 青岛西海岸省级农业高新技 术产业开发区党工委委员、管委副主任徐 连法分别围绕"中小企业引领农林产业新 变革""农业农村发展的政策逻辑和实践机 会""共聚乡村振兴投资热土,共建现代农 业产业高地"分享实践经验,为企业发展与 产业规划提供参考。

在"农林产业发展新场景、新业态、新 模式"圆桌对话环节,农业农村部乡村产业 发展司原巡视员王秀忠,中国乡村振兴 50 人论坛成员、经济学博士巨强等嘉宾,在中 国长城绿化促进会副会长、国家发展改革 委农村经济司原巡视员胡恒洋主持下,围 绕产业融合、金融支持等议题深度交流,提 供前瞻性思考。

当天下午,中国财政科学研究院投融 资研究所所长彭程、农业农村部农村社会 事业司原一级调研员刘建水、中国长城绿 化促进会项目部主任陈耀宏等专家聚焦农 林企业成长实操指导展开分享, 现场反响

本次大会搭建起从"政策蓝图"到"项 目孵化"再到"产业产值"的桥梁,为农林企 业转型升级、把握政策红利、精准申报项目 提供行动指南与实操指导, 助力企业将发 展机遇转化为乡村振兴成果, 推动我国农 林产业高质量发展。

●10月17日,观众在展会主宾国泰国展台参观。新华社记者 孙凡越

第二十二届中国国际 农产品交易会(下称农交 会)日前在天津举办。走进 农交会的中国一上合组织 农业国际合作馆, 斯里兰 卡参展商阿努拉忙着展示 各式红茶。"花香的,果香 的,都是斯里兰卡种植的 红茶。"他一边介绍,一边 递上茶样。

"1995年,我就来到 中国,在这里已经生活了 30多年。"阿努拉笑着说, "中国是我的第二故乡。"

此次参加农交会,阿 努拉不仅希望把斯里兰卡 的红茶、香料进一步推广 到中国,还希望"把中国的 农业技术带回斯里兰卡"。 "我们正在探讨将中国的 优质水稻种子和温室种植 技术引入斯里兰卡中部干 旱地区,"阿努拉说,"这将 提高产量,还能帮助农民

阿努拉有个愿望:通 过中国的技术与投资,让 斯里兰卡的优质农产品走 向更多国家。

本届农交会国际展区 汇聚了来自五大洲 19个

国家和地区的66家企业,包括泰国、巴 西、意大利、马来西亚、新西兰、乌干达等, 展示"一带一路"共建国家的农业合作成

今年恰逢中泰建交 50 周年,泰国受 邀成为本届农交会主宾国。展台上,榴莲、 青芒果、橡胶制品、创新食品琳琅满目,现 场的泰国美食与表演引人驻足。

"今天,泰国和中国的农业合作是多

方面的,我们希望向中国 学习更多先进的农业技 术。"泰国橡胶管理局业务 部运营副经理克莱索恩 西素旺说。

"我们借助中国在无人 机等领域的先进技术,优 化肥料投放,从而提高农 产品质量,"西素旺补充 道,"我们还培养合作精 神,双方都将受益。"

对于中国企业而言, 农交会同样是一次扩大 "朋友圈"的机会。

广东中荔农业集团有 限公司连续多年参会,产 品远销 20 多个国家及地 区,构建了集种业研发、种 植、加工保鲜、冷链仓储 全球销售和品牌推广的全 产业链条。"我们一直在国 内外寻找优质产品资源 也寻找全球的合作伙伴。" 公司市场总监黎焯锋说。

近年来,中国积极参 与全球粮农治理,与相关 国家发布《共同推进"一带 一路"建设农业合作的愿 景与行动》,与近90个共 建国家和国际组织签署了

100 余份农渔业合作文 件,促进共建国家现代农业发展和农民增

通过农交会这一窗口,越来越多合作 实践正从展台走向田间、从产品走向产 业,成为中国与共建"一带一路"国家打造 农业合作"升级版"的缩影。

"农业合作不只是贸易,更是技术、文 化的交流。"阿努拉说,"希望能把这份合 作的种子,播撒得更远。"(转自新华网)

透视中国经济"三季报"释放的

■ 新华社记者 王雨萧 张晓洁

中国经济"三季报"20 日最新出炉:

这些重要数据的背后透出了哪些信

前三季度,国内生产总值(GDP)1015036 亿元,按不变价格计算,同比增长5.2%。 其中,三季度增长4.8%。

信号一 中国经济延续稳中有进态势

前三季度,中国经济运行总体表现如

国家统计局新闻发言人用三个"没有

变"作出评价—— "经济平稳运行的主基调没有变""高

质量发展扎实推进的态势没有变""经济 韧性强潜能大的基本特性没有变"。

看经济增长:

前三季度 GDP 同比增长 5.2%,比上 年全年和上年同期分别加快 0.2、0.4 个百 分点;经济增量达39679亿元,同比多增 1368 亿元。

对中国这样超大体量的经济体而言,保 持稳定发展已属不易,在各种风险挑战交织 背景下仍体现了坚强韧性,则更显可贵。

再看就业物价:

前三季度,全国城镇调查失业率平均 值为 5.2%,与上半年持平;全国居民消费 价格指数(CPI)同比略降 0.1%,但扣除食 品和能源的核心 CPI 上涨 0.6%, 其中 9 月上涨 1.0%,涨幅连续 5 个月扩大。

最后看国际收支:

货物进出口规模创历史同期新高,增 速逐季回升;9月末外汇储备继续保持在

3.3万亿美元以上,人民币汇率稳中有升。 "放眼全球,5.2%的经济增长水平在 主要经济体中名列前茅,中国始终是全球 经济增长最稳定、最可靠的动力源。"国家

统计局新闻发言人说。 不少人注意到,三季度 GDP 同比增长 4.8%,增速比二季度回落 0.4 个百分点。

国家统计局新闻发言人表示,这主要 是外部环境复杂严峻、国内结构调整压力 较大等因素共同作用的结果。从国际看, 「紧转 P2] 三季度以来,





责编:方文煜 版式:黄健 企业家日报网: www.zgceo.cn_电子版: www.entrepreneurdaily.cn 官方微博: http://weibo.com/jrwbd_投稿邮箱: cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

近日,以"青蓝接力 爱拼会赢——新生代企业 家的传承与创新"为主题 的浙闽新生代企业家座谈 交流会在福建晋江举行, 浙闽两省60余名新生代 企业家围绕"弘扬'晋江经 验'、促进民营经济高质量 发展"开展交流。

会上,福建省委统战 部经济处、浙江省委统战 部经济处负责人分别介绍 了本省新生代企业家培养 工作的经验做法、创新举 措和成果成效。

有限公司董事长周少雄作 了题为《穿越周期:七匹狼 的战略定力和文化内核》的 主题分享,回顾企业发展历 程、新消费时代的创新探 索,讲述了老一辈创业者关 于产业传承和财富传承的 思考。浙闽两地新生代企业 家代表围绕"传承与创新" "责任与成长",交流了创业 或接班的成长感悟以及企 业在数字化转型、品牌升 级、绿色发展、社会责任等 方面的探索尝试。

新凤鸣集团股份有限 公司董事长兼总裁庄耀中 认为:"'青蓝接力'形象地 描绘了年轻一代企业家的 特殊使命,既要'守好业',

谈交流

更要'再创业',在父辈优秀的经营理念、 经验方法上进行'二次创作',运用新技 术、新手段持续推动企业生产经营管理 升级,让企业始终欣欣向荣、生生不息。" 浙江耀厦控股集团有限公司总裁李建滨 表示:"作为新生代企业家,应厚植家国 情怀、拓展国际视野、聚焦新质生产力, 努力成为政治上有方向、经营上有本事、 责任上有担当、文化上有内涵的优秀企 业家。"浙江德瑞新材料科技股份有限公 司总经理钱博一指出:"传承是新生代企 业家扎根的'根',创新则是新生代企业 家向上生长的'翼'。"浙江今飞凯达轮毂 股份有限公司副总经理兼董秘葛茜芸明 确:"在全球化与数字化浪潮之下,父辈 的'敢拼'在我们这一代要转化为'善拼' 的智慧,拼的是技术、模式和全球化的战 略格局。"杭州佳量医疗科技有限公司创 始人兼 CEO 曹鹏强调:"创业是一场永 不停歇的远征,我们恰逢最好的时代,在 阳光雨露下茁壮成长,必能心无旁骛专 注实业、专注创新。"

活动期间, 浙闽两地新生代企业家 还赴晋江经验馆、七匹狼实业、恒安集团 等地开展现场教学。 (转自澎湃)

不忘稳扎稳打的初心 记临兴集团董事长乔丛亮

■ 李梦晴 李庆都 刘长胜 王瑞雪

9月8日,走进位于德州市临邑县的 山东屹轩纸业有限公司,在成品库房里看 到整整齐齐地码满了包装整洁的圆筒大 轴。"这是我们新上项目 10 万吨绒毛浆生 产线生产出来的绒毛浆卷筒,这些卷筒大 轴是用于生产卫生垫、纸尿裤等产品的原 料,一轴有500千克左右,卷筒大轴被送 到加工厂,在加工厂里,经过一系列工序, 最终成为千家万户日常生活的必需品。 董事长乔丛亮继续介绍说,"我们的产品 还有漂白杨木半化学机械浆、本色半化学 机械浆。制浆生产线年产能 40 万吨,主要 用于生产各种文化纸、生活用纸,还有食 品卡纸、包装卡纸。"

据悉,山东屹轩纸业有限公司属于临 邑县临兴集团,集团旗下还拥有临邑县临 兴木业、山东弘盛新材料、山东鼎方橡胶 等其他三家公司,然而30年前,董事长乔 丛亮还是个骑着三轮车走村串户,拿着一 杆老式木杆秤收木材的个体户。

从木材个体户起步

1995年,彼时乔丛亮刚踏入木材收购 行业,他怀揣着朴实的梦想,一心只想把 "原料"这件事做扎实,从个体户到建立木 材收购点, 收购木材的足迹遍布山东、河 北、河南等地,也是凭借着这份专注与执 着,他很快与贺友集团建立了合作关系, 为其提供高质量木材。1996年,双方正式 签订长期供货合同,这份合同一直延续到 2007年,成功打下了企业发展的第一个坚

随着业务的逐步稳定,乔丛亮的目光不 再局限于单纯的原料供应。当时,临邑县兴 隆镇的木业加工基地以及全县各乡镇的旋 木皮加工厂蓬勃发展,周边原材料丰富且价 格实惠。在与这些大企业合作的过程中,乔 丛亮敏锐地洞察到了制浆行业的巨大潜力, 心中萌生出将木材进一步加工成浆的想法。 "别人能把木材加工成高附加值的产品,我 坚信自己也能做到。"乔丛亮说。

2008年,临兴木业在兴隆镇正式成 立,企业毅然进军制浆行业。然而,这一步 充满了挑战,作为行业新手,乔丛亮面临 着技术和资金的双重难题。

在技术方面, 乔丛亮带领团队不敢有 丝毫懈怠,经过多方考察和比较,最终采 用了天津理工大学的双螺杆搓丝机制浆 工艺, 并采购了华南理工大学的中浓磨 机,建成了年产2万吨的制浆生产线。但 资金问题却成为横亘在企业面前的一道



难以逾越的坎,生产线建成后,流动资金

短缺导致无法投产,乔丛亮心急如焚。 乔丛亮回忆,关键时刻,兴隆镇党委 政府领导得知了企业的困境,立刻伸出援 手,帮忙联系其他企业借款。这笔资金如 同"及时雨",让生产线顺利启动。随着第 一条制浆生产线的投产,临兴集团真正从 "加工"迈入了"制造"的新阶段,企业也由 此上了一个新台阶。此后,企业专注于木 纤维领域的深耕研发,阔叶化机木纤维逐 渐成为拳头产品,凭借卓越的品质和"全 心全意为客户服务"的意识,在市场上站

多元布局 全链闭环

稳了脚跟。

2015年,为了响应国家环保政策,实 现企业的长远发展,乔丛亮做出了一个重 大决策——启动整厂搬迁,前往临邑西部 产业园。这次搬迁不仅仅是企业地理位置 的变更,更是设备、工艺、环保标准的全面

2022年,临兴集团再次迈出重要一 步,延伸产业链,建设文化用纸和生活用 纸项目,实现了"全链条闭环"。随后,10万 吨绒毛浆卷筒投产,这一关键举措标志着 企业成功进军卫生用品原料领域,为集团 发展开辟了新的增长空间。

据悉,绒毛浆作为纸尿裤、卫生巾、宠 物尿垫等卫生用品的关键原材料,此前一 度被国外垄断,近几年,受市场形势变化 影响,绒毛浆价格曾从6000元一吨大幅 攀升至 13000 元一吨。"对于绒毛浆制品, 市场有着严格且明确的要求。一般而言, 优质的绒毛浆制品须具备吸水性好、扩散 迅速、纤维柔软等特性,并且必须符合规

定的卫生指标。"乔丛亮说 2025年,临兴集团启动新的绒毛浆生 产线,随着临兴集团等国内企业相继投产 绒毛浆,市场供需关系得到改善,绒毛浆 价格已回落至 7000 到 8000 元一吨,有效 降低了国内卫生用品企业的生产成本。

在产业发展的进程中,临兴集团持续 发力。采访当天,在现场看到山东弘盛新 材料车间内年产6万吨生活用纸的生产 线正在紧锣密鼓地安装中。"预计将于 11 月底进行调试,并争取在年底正式投产。" 乔丛亮表示,这一项目的推进,将进一步

丰富集团的产品,提升市场竞争力。 如今,临兴集团已形成"从木头到纸 浆、卫品原料再到纸品"的完整产业链,年 产浆纸达到52万吨,2024年,企业实现了 6亿元销售收入, 乔丛亮自豪地说:"我们 的产品销往亚太森博、华泰集团、江河集 团、迁安博达等知名企业,市场认可度越 来越高。"

履行社会责任

在企业发展的征程中,乔丛亮不仅带 领着临兴集团在经济效益领域取得了令 人瞩目的成就,更在社会责任的践行上书 写了动人篇章,以实际行动诠释着担当与 作为中国共产党党员、德州市人大代

表,在公益之路上,乔丛亮身体力行,带领 企业慷慨解囊。自2009年起,企业累计捐 赠 46 万余元用于帮扶困难群体,为那些 身处困境的人们送去温暖与希望。2018 年,企业参与"金秋助学"活动,截至目前, 已捐款 153 万余元,助力众多孩子圆了上 [下转 P2]